

Городские власти не слышат просьбы глухих петербуржцев

ЛУЧШЕ быть богатым и здоровым, чем больным и бедным. Это понятно. А если все-таки заболел - деньги уж точно пригодятся. Например, если судьба распорядилась так, что человек стал слышать очень плохо, он сможет купить себе слуховой аппарат. Вообще-то согласно закону такие аппараты должны выдаваться бесплатно. Но - не выдаются.

С КАЖДЫМ годом число горожан, страдающих потерей слуха, увеличивается. Причем если раньше недуг считался уделом стариков, то теперь слуховой аппарат нужен и людям куда более молодого возраста. Постоянно растет количество инвалидов по слуху с детства. Как правило, это дети, родившиеся значительно раньше положенного природой срока (глухота у них является следствием длительного пребывания в специальном инкубаторе), либо те, кто перенес серьезное инфекционное заболевание, для лечения которого применялись сильнодействующие антибиотики. В целом около семидесяти пяти процентов людей, нуждающихся в слуховом протезировании, то есть ношении аппарата, являются пенсионерами. Остальные находятся в трудоспособном возрасте. Правда, учитывая нынешнюю экономическую ситуацию, предприятия крайне неохотно принимают их на работу. К тому же имеющим проблемы со слухом запрещено трудиться на производстве с повышенным уровнем шума (например, в заводских цехах, на строительных площадках). Так что в большинстве случаев эта категория больных является малообеспеченной.

Понятно, что без слухового аппарата их жизнь, мягко говоря, значительно усложняется.

Человек оказывается в своего рода вакууме, он совершенно теряется, становится беспомощным: опасаясь насмешек, он перестает ходить в гости, в магазин, забывает о телевизоре и радиоприемнике - все эти простые средства общения становятся для него недоступными. Даже если он все-таки услышит телефонный звонок, то не поднимет трубку, наученный горьким опытом, ведь глухота раздражает собеседника. Довольно часто начинаются проблемы в семье, что естественно: нервы-то есть у всех, а постоянные переписки выведут из терпения кого угодно.

Поговорим о стандартных слуховых аппаратах. Со времен советской власти их выдавали бесплатно многочисленным льготникам: детям до 16 лет, инвалидам всех категорий, пенсионерам по возрасту, блокадникам, участникам войны, ликвидаторам чернобыльской аварии и прочим. То есть практически все, кто нуждался в аппарате, должны были получить его бесплатно. Через четыре года аппарат положено заменить на новый, опять-таки безо всяких доплат.

До 1994 года так и было. Никаких очередей и записей на получение слуховых аппаратов не было. Пришел - получил. Но с этого злополучного года город резко сократил финансирование данной ста-

Очередь на слуховые аппараты растянулась в XXI век на 20 лет

ти расходов. Если в 1993 году выдали 4150 аппаратов, то в 1994-м уже 2520, в 1995-м - 2600. В результате уже с марта 1995-го в сурдологическом центре были вынуждены ввести запись на получение. Очередь, что называется, росла не по дням, а по часам. В 1996 и 1997 годах удалось выдать всего по 600 аппаратов ежегодно. Теперь эта очередь поистине огромна, в ней числится тринадцать тысяч человек!

Легко подсчитать: если финансирование сохранится на уровне 1997 года, то уже записавшиеся смогут получить слуховой аппарат только через двадцать лет. На сегодняшний день стоимость аппаратов, выдаваемых бесплатно, не так уж и велика - от 370 до 480 денеминированных рублей (в зависимости от типа аппарата).

- Мы обращались к правительству города с просьбой выделить деньги на слуховые аппараты. Потребуется сумма чуть больше 4 миллионов новых рублей, но и этого не получить, - пояснил Сергей Алексеевич Мельников, ведущий специалист Комитета по здравоохранению. - Остается надеяться, что в бюджете 1999 года данная статья расходов будет защищенной.

Естественно, больные жалуются. Обращаются к губернатору, в Комитет по здравоохранению - это письменно. А в устной форме поток претензий излага-

ется сотрудникам упомянутого городского сурдологического центра. Честное слово, посмотрев, в каких условиях они работают, хочется посочувствовать. У них теперь появились особые, "жалобные" дни, когда число возмущенных льготников значительно увеличивается. Например, перед 9 Мая в центр зачастили инвалиды и участники войны, уверенные, что перед таким светлым праздником город все же раскошелится. Не раскошелится, и люди, прошедшие ад войны, несолоно хлебавши вынуждены были уйти.

В другой раз народный ажиотаж создали депутаты двух районов города - Петроградского и Фрунзенского, перед очередными выборами пообещавшие снабдить всех нуждающихся жителей районов слуховыми аппаратами. Больных специально обзванивали. Сурдологический центр в срочном порядке составил списки больных. А закончилась эта история плачевно: выборы состоялись, а денег так и не перечислили. Можно представить, сколько далеко не лестных слов пришлось выслушивать со-

трудникам центра от людей, обманутых кандидатами в депутаты.

Как было сказано, сейчас выдают лишь мизерное количество бесплатных аппаратов. Поэтому у больных остается лишь один выход: приобретать этот жизненно необходимый прибор за деньги. Но далеко не все и впрямь могут выложить нужную сумму.

И все-таки, как говорится, забрезжил свет в конце тоннеля. В Санкт-Петербурге разработана целевая программа по слухопротезированию. Согласно ей сурдологический центр, давно требующий ремонта и имеющий устаревшую аппаратуру, переведут в новые, переделанные помещения здания бывшей больницы на Фонтанке, 144. Ориентировочно ремонтные работы закончатся к июлю. В финансировании участвует фирма Siemens, она же поставит современное диагностическое оборудование. Вот только много ли проку будет от новых диагностических приборов, если слуховые аппараты по-прежнему останутся недоступной роскошью для многих?

Татьяна ТЮМЕНЕВА

